
2014届九年级（上）期中数学试卷
　

一、选择题（本大题共10个小题，每小题4分，共40分）
1．抛物线y=x2向上平移两个单位后，抛物线的解析式变化为（　　）

	　
	A．
	y=x2﹣2
	B．
	y=（x﹣2）2
	C．
	y=x2+2
	D．
	y=（x+2）2


2．已知点（1，2）在抛物线y=ax2+1上，则下列各点也在此抛物线上的是（　　）

	　
	A．
	（2，1）
	B．
	（﹣2，1）
	C．
	（1，﹣2）
	D．
	（﹣1，2）


3．抛物线y=ax2+bx+c的对称轴是x=﹣2，且它与x轴的一个交点是（﹣3，0），则它与x轴的另一个交点是（　　）

	　
	A．
	（﹣4，0）
	B．
	（﹣1，0）
	C．
	（1，0）
	D．
	（0，0）


4．若点（x1，y1），（x2，y2），（x3，y3）都是反比例函数y=﹣[image: image1.png]


的图象上的点，并且x1＜0＜x2＜x3，则下列各式中正确的是（　　）

	　
	A．
	y1＜y2＜y3
	B．
	y2＜y3＜y1
	C．
	y3＜y2＜y1
	D．
	y1＜y3＜y2


5．下列说法正确的是（　　）

	　
	A．
	所有的矩形都相似
	B．
	所有的菱形都相似

	　
	C．
	所有的等腰三角形都相似
	D．
	边数相同的正多边形都相似


6．有长24m的篱笆，一面利用围墙围城如图中间隔有一道篱笆的矩形花圃，设花圃的垂直于墙的一边长为xm，面积是sm2，则s与x的关系式是（　　）

[image: image2.png]



	　
	A．
	s=﹣3x2+24x
	B．
	s=﹣2x2+24x
	C．
	s=﹣3x2﹣24x
	D．
	s=﹣2x2+24x


7．如图所示，抛物线y=ax2+bx+c与直线y=ax+c的图象画在同一个直角坐标系中，可能是（　　）
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8．如图，在等边△ABC中，D为BC边上一点，E为AC边上一点，且∠ADE=60°，BD=3，CE=2，则△ABC的边长为（　　）
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	A．
	9
	B．
	12
	C．
	15
	D．
	18


9．（4分）如图，DE∥BC，S△ADE=S四边形BCED，则AD：AB的值是（　　）
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	A．
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	B．
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	C．
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	D．
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10．如图，等腰Rt△ABC（∠ACB=90°）的直角边与正方形DEFG的边长均为2，且AC与DE在同一直线上，开始时点C与点D重合，让△ABC沿这条直线向右平移，直到点A与点E重合为止．设CD的长为x，△ABC与正方形DEFG重合部分（图中阴影部分）的面积为y，则y与x之间的函数关系的图象大致是（　　）

[image: image10.png]



二、填空题（本大题共4个小题，每小题5分，共20分）
11．如图，在▱ABCD中，AE=EB，AF=5，则CF=　_________　．

12．如果y﹣2与x+1成反比例函数，且当x=3时，y=4，则y与x的函数关系式为　_________　．

13．）如图，早上10点小东测得某树的影长为2m，到了下午5时又测得该树的影长为8m，若两次日照的光线互相垂直，则树的高度约为　_________　m．

[image: image11.png]



14．已知二次函数y=ax2+bx+c（a≠0）的图象如图所示，下列结论：

①abc＞0；②2a+b＜0；③a﹣b+c＜0；④a+c＞0；⑤b2＞4ac；⑥当x＞1时，y随x的增大而增大．

其中正确的说法有　_________　（写出正确说法的序号）

三、解答题（本大题共9题，共90分）
15．（8分）已知二次函数y=ax2+bx+c（a≠0）的图象经过点（1，﹣4）、（2，﹣3）、（﹣1，0），求这个二次函数解析式．

　

16．（8分）如图，已知AB：AC=AD：AE，∠BAD=∠CAE．求证：∠ABC=∠ADE．

[image: image12.png]



　

17．（8分）把二次函数[image: image13.png]1
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配方成y=a（x﹣h）2+k的形式，并求出它的图象的顶点坐标、对称轴方程，y＜0时x的取值范围，并画出图象．

[image: image14.png]



　

18．（8分）赵亮同学想利用影长测量学校旗杆的高度，如图，他在某一时刻立1米长的标杆测得其影长为1.2米，同时旗杆的投影一部分在地面上，另一部分在某一建筑的墙上，分别测得其长度为9.6米和2米，求学校旗杆的高度．

[image: image15.png]



　

19．（10分）已知抛物线[image: image16.png]y=sxPhete



与x轴有两个不同的交点．

（1）求c的取值范围；

（2）抛物线[image: image17.png]v=sxPhete



与x轴两交点的距离为2，求c的值．

　

20．（10分））某校初三年级的一场篮球比赛中，如图队员甲正在投篮，已知球出手时离地面高[image: image18.png]20



m，与篮圈中心的水平距离为7m，当球出手后水平距离为4m时到达最大高度4m，设篮球运行的轨迹为抛物线，篮圈距地面3m．

（1）建立如图的平面直角坐标系，问此球能否准确投中；

（2）此时，若对方队员乙在甲前面1m处跳起盖帽拦截，已知乙的最大摸高为3.1m，那么他能否获得成功？

[image: image19.png]



21．（12分）如图，Rt△ABO的顶点A是双曲线[image: image20.png]


与直线y=﹣x﹣（k+1）在第二象限的交点，AB⊥x轴于B且S△ABO=[image: image21.png]


．

（1）求这两个函数的解析式；

（2）求直线与双曲线的两个交点A，C的坐标和△AOC的面积；

（3）根据图象写出使一次函数的值小于反比例函数的值的x的取值范围．

[image: image22.png]



　

22．（12分）如图，抛物线经过A（4，0）、B（1，0）、C（0，﹣2）三点．

（1）求此抛物线的解析式；

（2）P是第一象限内抛物线上一动点，过P作PM⊥x轴，垂足为M，是否存在P点，使得以A、P、M为顶点的三角形与△OAC相似？若存在，请求出符合条件的点P的坐标；若不存在，请说明理由．

[image: image23.png]



　

23．（14分）如图，在锐角三角形ABC中，BC=12，△ABC的面积为48，D，E分别是边AB，AC上的两个动点（D不与A，B重合），且保持DE∥BC，以DE为边，在点A的异侧作正方形DEFG．

（1）当正方形DEFG的边GF在BC上时，求正方形DEFG的边长；

（2）设DE=x，△ABC与正方形DEFG重叠部分的面积为y，试求y关于x的函数关系式，写出x的取值范围，并求出y的最大值．
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数学答案

一 选择题（本大题共10个小题，满分40分）

1．C   2.D   3.C   4.D   5.D   6.A   7. B    8.A   9.B   10.B

二 填空题（本大题共4个小题，满分20分）

11. 10     12. 
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三、解答题:

15、（8分）二次函数的解析式为
[image: image26.wmf]3

2

2

-

-

=

x

x

y


16、（8分）证明：
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                 ∴∠ABC=∠ADE

17、（8分）解：
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18.（8分）解：作DE⊥AB于E，

则四边形BCDE为矩形．

∴DE=BC=9.6m，BE=DC=2m，

∵同一时刻物高与影长所组成的三角形相似，

∴
[image: image31.wmf]6
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解得AE=8m．

∴AB=8+2=10m．

答：旗杆的高度为10m．
19．（10分）

解：（1）∵抛物线与x轴有两个不同的交点

∴⊿＞0，即1－2c＞0

解得c＜[image: image32.wmf]1
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(2) 设抛物线[image: image33.wmf]2
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与x轴的两交点的横坐标为[image: image34.wmf]12
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xx

，

∵两交点间的距离为2，

∴
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由题意，得[image: image36.wmf]12
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带入①得c=0．且此时⊿＞0.

20.（10分）

解：（1）由题意得，抛物线的顶点坐标为（4，4），球出手时的坐标为（0，
[image: image38.wmf]9

20

）
设抛物线解析式为y=a（x-4）2+4，

将点（0,
[image: image39.wmf]9
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）代入可得：16a+4=
[image: image40.wmf]9
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解得a=-
[image: image41.wmf]9
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则抛物线的解析式为：y=-
[image: image42.wmf]9

1

（x-4）2+4；

令x=7，则y=-
[image: image43.wmf]9

1

×9+4=3，
∴此球能准确投中．

（2）能成功.

因为当x=1时 y=-1+4=3，3<3.1

所以该队员能成功。
21．（12分）（1）
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22．（12分）
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（1）解：设抛物线解析式为
[image: image48.wmf]=(-4)(-1)

yaxx


         把
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∴ 抛物线解析式为
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（2）如图，设
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点横坐标为
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23.（14分）
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解：（1）当正方形DEFG的边GF在BC上时，
如图（1），过点A作BC边上的高AM，垂足为M，交DE于N.
∵S△ABC=48，BC=12，∴AM=8.                                 

∵DE∥BC，△ADE∽△ABC, 

∴
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∴当正方形DEFG的边GF在BC上时，正方形DEFG的边长为4.8.

（2）分两种情况：

①当正方形DEFG在△ABC的内部时，如图（2），△ABC
与正方形DEFG重叠部分的面积为正方形DEFG的面积，

∵DE=x，∴
[image: image75.wmf]2
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，此时x的范围是
[image: image76.wmf]x

<

0

≤4.8

②当正方形DEFG的一部分在△ABC的外部时，

如图（3），设DG与BC交于点Q，EF与BC交于点P，

△ABC的高AM交DE于N，

∵DE=x，DE∥BC，∴△ADE∽△ABC, 

即
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由题意，x>4.8，x<12,所以
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因此△ABC与正方形DEFG重叠部分的面积为
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当
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≤4.8时，△ABC与正方形DEFG重叠部分的面积的最大值

为4.82=23.04

当
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△ABC与正方形DEFG重叠部分的面积的最大值为
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因为24>23.04，

所以△ABC与正方形DEFG重叠部分的面积的最大值为24.

(0< x≤4.8)
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